

路加福音

第19章

税吏蒙恩乐散财，贼窝洁淨能祷告

祷 读

19:9 耶稣说，今天救恩到了这家，因为他也是亚伯拉罕的子孙。

19:10 人子来，是要寻找拯救丧失的人。

19:38 在主名里来的王，是当受颂赞的！在天上
有和平，在至高之处有荣耀。

19:46 对他们说，经上記着，“我的殿必作祷告
的殿。”你们倒使它成为贼窝了。

主要内容

拯救撒该 十九1~10

教导忠信 十九11~27

肆 人救主为着完成救赎将自己交与死

1. 凯进耶路撒冷 十九28~40

2. 为耶路撒冷哀哭 十九41~44

3. 洁净圣殿并施教 十九45~48

拯救撒该

19:1 耶稣进了耶利哥，正经过的时候

耶利哥——咒诅的城。

19:2 看哪，有一个人名叫撒该，是个税吏长，又很富足。

税吏是替罗马政府收税的人，他们几乎个个滥用职权，假借名义，讹诈勒索。纳税给罗马政府，令犹太人非常痛苦。百姓藐视那些从事收税的人，认为他们丝毫不值得尊重，因此将他们与罪人同列。撒该是个税吏长，是罪人之首，是罪魁。

撒该必然是个被孤立的人，他被犹太社会藐视到极点，甚至比患痲疯的更孤立。尤其是法利赛人——犹太宗教里高阶层的假冒为善者，对他不屑一顾。在他们眼中，撒该比患痲疯的更不洁净。

19:8 ……我若讹诈了谁，就还他四倍。

讹诈乃是勒索的温和说法，税吏常高估人的财产或收入，或者提高无法缴纳者的税额，然后索取高利。

撒该作税吏，因犯罪而致富。人救主眼中，他是个受压制的俘虏。他是犹太人，他为着自己从事税吏的工作，为罗马帝国主义者收税，良心里一定是受定罪的。他自己的良心定罪他是卖国贼。所以，他可能想要脱离罪恶的光景，却作不到，因为他是个受压制的俘虏。

19:10 人子来，是要寻找拯救丧失的人。

撒该不仅是罪人，他也是丧失的人。

19:3 他**想要看看**耶稣是谁，只因人多，他的身量又矮，所以不能看见。

19:4 于是先跑到前头，爬上一棵桑树，要看耶稣，因为耶稣就要从那里经过。

19:5 耶稣到了那地方，往上一**看**，对他说，撒该，快下来，**今天我必须住在你家里**。

19:9 耶稣说，今天**救恩**到了这家，因为他也是亚伯拉罕的子孙。

不是撒该看到救主，乃是救主看到撒该。像撒该这样不堪的罪人，人救主竟然必须住在他家。我们再次看见人救主拯救罪人高标准的道德。

人救主在哪里，救恩也在哪里，因为祂自己就是救恩。不仅如此，哪里有救恩，哪里也就有神的国，而神的国就是禧年。因此，当主进到撒该家，那就是禧年，不仅为着个人，也为着全家。当主进到他家，救恩就到了那家。

19:8 撒该站着，对主说，主啊，看哪，我把家业的一半给穷人，我若讹诈了谁，就还他四倍。

1-7节主没对撒该说许多话，然而撒该的反应非常强烈，他承认救主是他的主。他也没有听过人救主教导物质财富的事，却能说要把家业的一半给穷人。

撒该继续对主说，“我若讹诈了谁，就还他四倍。”撒该在这里所行的，乃是按照律法赔偿的条件。

这是主大能的救恩所产生的自然结果。

在1-10节，乃是给我们看见，一个罪魁被带进恩典的禧年。现在他能享受救主和神的国，因为他现今是在神的国里，并且享受这国作他的禧年。

教导忠信

19:12 说，有一个贵胄往远方去，要得国回来。

【贵胄】

表征救主有最尊高的身分，就是一个神人，兼有神性的尊贵和人性的高尚。

【得国回来】表征救主带着国度回来。

19:13 便叫了他的十个奴仆来，交给他们十锭银子，对他们说，你们去作生意，直等我回来。

在太二五**14~30**的比喻中，奴仆照各人的才干得了不同数目的银子；这里的比喻强调，每个奴仆基于共同的救恩，得了同等的分。然而，两个比喻的要点是一样的：奴仆的忠信，要决定他们在要来的国度里所得的分，作他们的赏赐。

19:14 他**本国的人**却恨他，打发使者随后去说，我们不愿意这个人作我们的王。

19:17 主人说，好，**良善的奴仆**，你在最小的事上既是忠信的，可以有权柄管十座城。

19:22 主人对他说，你这**恶仆**，我要凭你的口，定你的罪；你既知道我是严厉的人，没有存放的要提取，没有播种的要收割，

本国的人
(不信的犹太人)

弃绝主作他们的王

灭亡

良善的奴仆

忠信，赚取十倍
五倍的利润

赏赐

恶仆

闲懒地保存

定罪，受到亏损

19:22 ……你既知道我是**严厉**的人，没有存放的要提取，没有播种的要收割，

19:23 为什么不把我的银子交给银行，到我来的时候，可以连本带利收回？

表面上，主的工作总是从无开始。祂似乎要求我们在一无所有的情形下为祂工作，没有存放的要提取，没有播种的要收割。这不该是借口，让我们忽略了恩赐的运用；这该迫使我们运用信心，将我们的恩赐使用到极点。

把钱交给银行表征运用主的恩赐拯救人，并将祂的丰富供应人。

这个比喻强调我们在得救以后，需要忠信的事奉。我们需要运用所赐给我们的。我们已经接受了神圣的生命连同其属性，以及圣灵连同其恩赐。我们已经接受了神圣的生命和圣灵的恩赐，我们就需要运用这些恩赐作“资本”来“作生意”，为主赚取“利润”。

人救主为着完成救赎将自己交与死

凯进耶路撒冷

19:35 他们把驴驹牵到耶稣那里，把自己的衣服搭在上面，扶着耶稣骑上。

19:36 走的时候，众人把自己的衣服铺在路上。

19:37 当祂临近耶路撒冷，正下橄榄山的时候，全群的门徒因所见过的一切异能，就欢乐起来，大声赞美神，说，

19:38 在主名里来的王，是当受颂赞的！在天上和平，在至高之处有荣耀！

主耶稣不是在加利利被法利赛人捉拿，然后被带到耶路撒冷处死。相反的，祂上耶路撒冷是祂自己主动的。不仅如此，祂不是像贼一样潜入耶路撒冷，乃是公开的进城。祂将近耶路撒冷的时候，就预备自己，以君王的身分进城。不过，祂的进城不像显赫的君王，乃像谦卑的君王。祂不是骑着马，乃是骑着驴驹，就是神的主宰为祂预备好的。

为耶路撒冷哀哭

19:42 巴不得你在这日子，知道关系你平安的事。无奈这事现今在你眼前是隐藏的。

19:43 因为日子将到，你的仇敌要给你筑起土垒，周围环绕你，四面困住你，

19:44 并要把你铲平，摔毁你里面的儿女，不容你里面有一块石头留在石头上，因你不知道眷顾你的时候。

主耶稣将近耶路撒冷的时候并不喜乐，反而为那城哀哭。其他人都在庆祝、欢乐并向神喊出赞美。在庆祝当中，人救主并不喜乐，反而忧伤。祂就要凯旋地进入耶路撒冷，但祂却对这城动了怜恤。

洁净圣殿并施教

19:45 耶稣进了殿，就赶出作买卖的人，

19:46 对他们说，经上记着，“我的殿必作祷告的殿。”你们倒使它成为贼窝了。

19:47 耶稣天天在殿里施教。但祭司长、经学家和百姓的首领，都想要除灭祂，

19:48 只是寻不出可行的，因为众百姓都紧围着听祂。

主进殿的目的是要洁净殿。因为殿里满了玛门和物质的东西，满了买卖的事。这是主洁净殿的原因。

主从加利利到耶路撒冷的路上，强调需要胜过玛门和物质的产业。祂甚至说，我们若要跟从祂，就需要撇下自己的产业，远离物质事物麻醉的影响。因为祂所要求门徒撇下的事物充斥在殿里，所以祂进到殿里洁净那殿。

主洁净殿，指明祂在十字架上将自己献给神，为要产生洁净的殿。这就是说，祂的死有一个功效，就是产生一个纯净、洁净的殿——召会。召会乃是神的殿。这殿与贼窝形成对比，乃是纯净且洁净的家，作神的居所。

人救主凯旋的进入耶路撒冷，目的不是要接管那个国家。主进入耶路撒冷，是要把自己交与包罗万有的死，交与神所命定的死。这死不仅要带进禧年，也要为神产生洁净且纯净的居所。

主真正的关切乃是要顾到殿。祂十二岁的时候，“人看到祂在殿里”；祂三十岁出来尽职时，洁净了殿。祂因着关心父的权益，就对父母说，“岂不知我必须以我父的事为念吗？”这指明祂顾到殿，就是神的居所，由神照着祂永远的经纶所拣选的人所组成。所以，殿是神圣经纶的中心点、焦点。在主十二岁时、三十岁开始尽职事时、以及祂地上职事的末了，祂都关心这事。人救主进入耶路撒冷，将自己当作包罗万有的供物献给神。但祂在这样献上自己以前，再次表达出祂关心父的权益，关心父的居所。

主就是救恩，祂来就是要寻找像撒该这样的罪人、
丧失的人，将他们带进神的国，带进禧年的享受里。

我们在得救以后，已经接受了神圣的生命连同其属性，
以及圣灵连同其恩赐。我们需要运用所赐给的忠信地事奉主，
以得主的赏赐。

主进入耶路撒冷，是要把自己交与包罗万有的死，
交与神所命定的死。这死不仅要带进禧年，也要为神产生
洁净且纯净的居所。